

# EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER.—Año I.—Número 70

Redacción y Administración: Plazuela del Príncipe, 3, entresuelo.—Teléfono núm. 55

Lunes 17 de agosto de 1914

## El conflicto europeo.

### Los ejércitos beligerantes preparan la primera batalla.

POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO

#### No es de decisiva importancia.

La noticia—aún no confirmada—de que el Japon ha declarado la guerra a Alemania, ha causado en algunos centros sensación grande.

Sin embargo, se dice en París, y en el mismo Londres, que no es de tan decisiva importancia que el Japon declare la guerra o siga neutral.

La intervención del Japon se encamina a privar a Alemania de sus colonias, y principalmente de Kiao-Chao; pero en tierra el auxilio del Japon ha de ser muy poco eficaz.

La inferioridad de la escuadra austro-alemana es evidente, y lo mismo ha de ser en unas cuantas unidades menos, que en unas cuantas unidades más.

Por tierra la guerra ha de decidirse independientemente de la actitud del Japon, quien si en el conflicto toma participación China, bastante tendrá con entenderse las con sus hermanos de color.

#### La neutralidad de Turquía.

Se asegura que, a pesar de cuanto se ha dicho respecto a Turquía, la neutralidad de esta nación está en el aire.

De París y Londres se asegura que los representantes de dichas naciones, en Constantinopla, han pedido explicaciones a la Sublime Puerta acerca de la conducta que ha observado con los llamados buques fantasmas alemanes *Goeben* y *Breslau*.

Por su parte, de Constantinopla dicen que, mientras que los diplomáticos se entretienen en negociaciones, dichos buques continúan anclados en Nagoro, y los torpederos turcos salen de los Estrechos y comunican a los buques alemanes el resultado de sus reconocimientos y el proveen de carbón.

De esta suerte los cruceros germanos realizan cuantos registros quieren a bordo de los mercantes que se hallan en los Dardanelos, y son en realidad los dueños de los Estrechos.

Por otra parte, el partido «Unión y Progreso», que es en la actualidad el dueño del Gobierno turco, impone su opinión favorable a Alemania.

Los alemanes pasan sobre Namur, dirigiéndose a la frontera francesa.

Noticias llegadas a París por diferentes conductos, aseguran que el ejército alemán ha pasado sobre Namur y continúa su avance sobre la frontera francesa. La noticia ha causado honda impresión.

#### Noticias diversas.

*Daily Telegraph* anuncia que los belgas han recuperado todas las posiciones en las cercanías de Diest.

Una nota oficial publicada por el Gobierno francés anuncia que un aeroplano que salió de Nancy y se internó sobre Lorena arrojó dos bombas sobre un Zeppelin, que quedó destruido.

También dicen que en la frontera alemana atacaron los franceses la posición de Frech, y que después de un combate importante en el valle de Krucher avanzaron hacia Strasburgo.

Italia ha movilizado 450,000 hombres, que se reconcentran en Tarento para marchar a la frontera de Austria.

También dice la nota francesa que la actitud del Zar ha producido en Polonia gran entusiasmo, y que son muchos los polacos que se inscriben como voluntarios en el ejército de operaciones.

#### Se anuncia la batalla.

Comunican de Londres que en Dinant se ha establecido el contacto entre las tropas francesas y alemanas. Se cree que muy pronto tendrá lugar una acción importante.

En Bruselas se dice que el ejército franco-belga ocupa posiciones muy ventajosas para resistir el ataque alemán.

#### Más victorias francesas.

El Gobierno francés ha publicado una noticia afirmando que en Blancoc, Cirey y Abricourt se ha librado una acción importante.

Los franceses ocuparon brillantemente las alturas que defendían los alemanes, y éstos tuvieron que replegarse abandonando sus muertos y heridos.

Las tropas francesas dominan los altos Vosgos y siguen su avance por Alsacia. En ese combate resultó herido el general Von Domoulin, comandante en jefe del 5.º Cuerpo de ejército alemán.

Los franceses se apoderaron también de muchos prisioneros.

#### En los aires.

Un aeroplano alemán que volaba sobre Lovaina fué derribado por los disparos belgas y sus dos tripulantes hechos prisioneros.

La prensa de Londres afirma que varios aeroplanos franceses que salieron de Verdun volaron largo tiempo sobre territorio alemán, y habiendo observado unas grandes cobertizas lanzaron sobre ellas varias bombas y las hicieron arder.

Dos dirigibles alemanes que allí se guarnecían quedaron destruidos.

Las subsistencias en Bélgica. El Gobierno belga ha publicado un decreto fijando el precio máximo a que han de venderse los artículos de primera necesidad y estableciendo severas penas para los contraventores de esta disposición.

Para divulgar la verdad. El Gobierno francés ha dispuesto que la oficina radiotelegráfica de la Torre Eiffel lance a diario y a los cuatro puntos cardinales radiogramas en francés, alemán e inglés, relatando el curso verdad de las operaciones militares.

En el preámbulo dice el Gobierno que lo hace así para que en el mundo entero se sepa exactamente el desarrollo de los sucesos.

La actitud de Italia. Varios periodistas han celebrado una entrevista con el ministro de Negocios Extranjeros, marqués de San Giuliano, en la cual aseguró que Italia ha hecho todo lo posible para evitar la guerra, y que no estaba obligada a intervenir en el conflicto, por haber sido sus aliados las que lo han provocado.

Añadió que en breve publicará un Libro Verde relatando la verdad de todo lo ocurrido.

Por último dijo que la actitud de Austria parece indicar propósitos nada pacíficos en contra de Italia, y que a eso obedece la movilización del ejército, para estar preparados en cualquier ocasión.

Acusaciones a Alemania. La prensa de Londres afirma que los alemanes no sólo han fusilado a varios diputados socialistas, sino también a otras personas significadas dentro del partido.

También ha sido fastidiada la propagandista Rosa Luxemburg.

Por su parte, la prensa de París relata otras muchas tropelías que dice cometidas por el ejército alemán.

#### Movimiento de tropas.

Ha desembarcado en Francia el 19.º Cuerpo de ejército, procedente de Argelia.

De Gibraltar ha salido para Inglaterra el regimiento de fusileros.

#### En Holanda.

De Amsterdam comunican que la Reina Guillermina ha dispuesto de la concentración de las reservas, para cualquier contingencia.

#### Lo que hará el Japon.

En Londres se cree que el Japon iniciará en breve un violento ataque contra las colonias alemanas de Oriente.

#### Las bebidas alcohólicas.

La Prefectura del Sena ha prohibido la venta de agenojo, axenta y otras bebidas alcohólicas durante los días 18 al 21 de agosto.

#### No hubo tal combate.

El Almirantazgo inglés ha publicado una nota negando la posibilidad de un combate naval en el mar del Norte entre las escuadras inglesa y alemana.

#### Para evitar alarmas.

También ha publicado una noticia diciendo que la artillería que guarnece París hará experiencias diarias, lo que anuncia a los vecinos para que no se alarmen al escuchar el cañoneo.

#### Desde Marruecos.

El residente general de Francia en Marruecos comunica al Gobierno que el día 8 tuvo lugar un combate naval a la altura de las islas Canarias, entre los buques ingleses y alemanes; uno de éstos se fué a pique.

También dice que los alemanes han apresado varias embarcaciones francesas en las costas marroquíes, y que esto constituye una violación del Acta de Algeciras.

#### Una protesta.

El encargado de Negocios de Servia en París ha visitado al Gobierno para protestar de que el ejército austro-húngaro iniciara el bombardeo de Belgrado sin previo aviso.

#### En Portugal.

Se ha ratificado la declaración de guerra de Portugal a Alemania, por virtud de los Tratados con Inglaterra.

Han salido 20,000 hombres para reforzar las guarniciones de las colonias. Se han emitido billetes por valor 120,000 contos de reis para atender a los gastos de la guerra.

#### Para defender un puente.

Dicen de Bruselas que los alemanes han tendido un puente sobre el río Mosa.

Varios soldados belgas trataron de hacerlo volar por medio de la dinamita, pero fueron detenidos y fusilados.

Los alemanes, en vista de los repetidos intentos, y para defender mejor el puente han colocado en el centro de él 60 prisioneros belgas, custodiados por algunas fuerzas alemanas.

De esta manera, en caso de un atentado, los belgas tendrán que sacrificar a sus compatriotas.

#### La heroicidad de un soldado.

Comunican de San Petersburgo que el Zar ha concedido la gran cruz de San Jorge a un soldado que en uno de los últimos combates dió muerte a diez alemanes y recibió en la lucha once heridas.

#### Una sublevación.

De Roma dicen que un regimiento austriaco, compuesto de slavos, se sublevó en la frontera rusa, internándose en este territorio gran parte de los soldados.

#### Captura de un tren.

Comunican de París que en territorio francés, y cerca de la frontera, ha sido capturado un tren que conducía 700 soldados alemanes.

Fué debido esto a que el maquinista que conducía el convoy, y que era alsaciano, no se detuvo en el punto fijado, sino que siguió a gran velocidad hasta que el tren entró en Francia.

#### Se dice...

En París se asegura que Italia no ha intervenido en esta contienda hasta ahora porque su deseo es recuperar Trieste, y para ello tendrá que luchar contra Austria, su enemiga tradicional.

#### La actitud España.

Le Figaro asegura que las simpatías de España están al lado de Francia e Inglaterra, pero que por su situación geográfica se ve obligada a mantenerse neutral.

#### Ante Belgrado.

Dicen de Nisch a la prensa francesa que los austriacos continúan bombardeando Belgrado, incluso por la noche.

En un ataque que intentaron ayer fueron de nuevo rechazados.

#### Una frase del Kaiser.

De Londres dicen que antes de salir de Berlín el embajador inglés recibió una carta del Kaiser, en la que le decía: «Jamás me deshonraré volviendo a vestir el uniforme inglés.»

#### Los ingleses en Bélgica.

Comunican de París que una división de soldados escoceses ha desembarcado en Dunkerque para unirse a las tropas inglesas que ya están en Bélgica.

En cuanto llegue el generalísimo Sir French y se haga cargo del mando empezarán las operaciones en grande escala.

#### Lo que pide el Japon.

Se asegura en Londres que en el ultimátum que el Japon ha dirigido a Alemania exige que esta nación retire todos los buques que tiene en el mar de Oriente.

#### Incendio de un pueblo.

En un pueblo cercano a Charleroi un destacamento de carabineros belgas rechazó a otro de hulanos, causándole algunas bajas.

Los alemanes volvieron en mayor número y se apoderaron del pueblo, incendiando muchas casas.

#### Rusos y austriacos.

Comunican de San Petersburgo que el día 13 se libró un sangriento combate entre las tropas rusas y austriacas en Spornhiz, en el valle de Fapanoff, siendo derrotados los austriacos, que sufrieron muchas bajas, especialmente en una brillante carga que dieron los cosacos.

#### Documentos interesantes.

Se ha hablado de los telegramas cambiados entre los Emperadores de Alemania y Rusia durante el período crítico que precedió a la ruptura de relaciones entre los dos países.

El Libro Blanco alemán contiene el texto de dichos telegramas.

El 28 de julio, a su regreso de Noruega, Guillermo II telegrafía al Zar:

«Con gran inquietud me he enterado de la impresión que la actitud austro-húngara ha producido en todo el imperio.

«La agitación sin conciencia que desde hace años existe en Servia ha determinado recientemente el asesinato del archiduque Francisco Fernando. Los serbios están dominados todavía por el espíritu que les impulsó al asesinato del Rey y de la Reina.

«Sin duda alguna convendrán conmigo y con todos los demás soberanos en que es conveniente y saludable que los responsables de aquel crimen sean castigados.

«Por otra parte, no se me oculta lo difícil que ha de ser para ti y para tu Gobierno ir contra la opinión pública.

«Creo que al respecto que siento y vengo demostrando hacia Francisco José, yo uso de toda mi influencia sobre Austria para contenerla ante la actitud de Rusia. Yo espero que tú me ayudes para desvanecer las dificultades que existen en la actualidad.

«Tu devoto primo, Guillermo.»

Este telegrama fué expedido el mismo día en que Austria declaró la guerra a Servia. Manifiestamente tiende a predisponer a Rusia a que no secunde la acción de Servia. Sin embargo, la tentativa del Kaiser fracasó.

He aquí la respuesta del Zar:

«Nicolás II a Guillermo II.—29 de julio. Me alegro de tu regreso a Alemania. En estos momentos de tanta gravedad, te ruego que me prestes tu ayuda.

«Una guerra vergonzosa ha sido declarada a un país débil. La indignación es enorme en Rusia. Participo de ella.

«Prevo que no podré resistir la influencia que esa indignación ejerce sobre mi ánimo y que me verá obligado a adoptar medidas que provocarán la guerra. Para evitar la desdicha que supondría la guerra europea, yo te suplico en nombre de nuestra antigua amistad que hagas lo posible por impedir que tu aliado vaya de demasiado lejos.»

«El mismo día contesta el Kaiser al Zar en esta forma:

«Guillermo II a Nicolás II.—He recibido tu telegrama y participo de tu deseo de mantener la paz.

«Sin embargo, no juzgo como tú vergonzosa la guerra austro-húngara, puesto que sé muy bien que las promesas de Servia sobre el papel no valen nada.

«A mi juicio, la acción austro-húngara debe ser considerada como tentativa para alcanzar esta vez la realización de las promesas serbias.

«Fortalece esta opinión mía el lenguaje del Gabinete austro-húngaro al decir que no busca ninguna conquista territorial en Servia.

«Creo que una inteligencia directa entre tu Gobierno y el de Viena es posible. Mi Gobierno la apoyaría con todas sus fuerzas.

«Naturalmente, las medidas militares podrían ser consideradas como una amenaza y provocar la desdicha que tememos y que haría imposible la misión mediadora que he aceptado con gran gusto, respondiendo a tu llamamiento, a mi amistad y a mi ayuda.»

«Guillermo.»

La mañana de ese día daba comienzo la movilización del ejército ruso.

Al siguiente día el Emperador Guillermo telegrafaba de nuevo al Zar Nicolás:

«Mi embajador ha sido encargado de hacer ver a tu Gobierno el peligro y las graves consecuencias de una movilización, como te lo decía ayer en mi telegrama.

«Austria-Hungría no moviliza contra Servia más que una parte de su ejército. Ahora bien; como tú movilizas tus tropas contra Austria, la misión que me has confiado resulta muy difícil, si no imposible.

«La dificultad de la decisión que debe tomarse pesa ahora sobre ti.

«Tuya será la responsabilidad de la guerra o de la paz.»

«Guillermo.»

Este telegrama se cruzó con el siguiente: «Nicolás II a Guillermo II.—Te agradezco

co infinito tu respuesta inmediata. Esta tarde marchará Tatischev con instrucciones.

«Las medidas militares adoptadas están acordadas hace ya cinco días.

«No tienen otro fin que prepararnos contra la actitud de Austria. Espero que estas medidas no serán inconvenientes para que sigas prestandome tu concurso de mediador.

«Tenemos necesidad de tu influencia sobre Austria-Hungría, a fin de que se entienda con nosotros.»

A este telegrama siguió otro contestando al que se había cruzado con el del Kaiser:

«Nicolás II a Guillermo II.—Te agradezco sinceramente tu mediación, que me hace confiar en un resultado pacífico.

«Insisto en que nos es imposible suspender nuestros preparativos militares, que hacen indispensables la movilización austriaca.

«No deseamos una guerra, y en tanto que duren las negociaciones con Austria, nuestras tropas no adoptarán ninguna actitud hostil.

«Te doy solemnemente mi palabra. Tengo confianza en Dios y espero tranquilo el buen éxito de tu mediación en Viena, por el bien de nuestros pueblos y por la paz europea.

«Cordialmente te saluda, Nicolás.»

El día 30 de julio, a media noche, el Kaiser telegrafía al Zar:

«Mientras ejerzo mi mediación a ruego tuyo y tu Gobierno y el de Viena están en plena acción, tus tropas son movilizadas contra mi aliada Austria-Hungría. Esto hace lúbrica mi intervención. Sin embargo, la he continuado.»

«Ahora tengo informes de la movilización de tus tropas sobre mis fronteras. La responsabilidad que me impone la seguridad de mi Imperio me obliga a adoptar medidas defensivas.

«He hecho toda clase de esfuerzos para mantener la paz. No puedo aceptar la responsabilidad de la desgracia que amenaza al mundo civilizado.

«En este momento tienes el medio de conjurar todavía el peligro.

«Nadie amenaza al honor y al poder de Rusia, que ha debido esperar el resultado de mis esfuerzos.

«El afecto que por ti y por tu país juré ante el lecho de muerte de mi abuelo ha sido para mí sagrado siempre. He sido fiel a Rusia, notablemente en los difíciles momentos de la última guerra.

«Hoy la paz europea no tiene más salvador que tú, si Rusia se decide a suspender las medidas militares que constituyen una amenaza para Alemania y Austria-Hungría.»

«La contestación a este despacho, de que habíamos dado ya noticia, no fué satisfactoria. Vino luego la movilización clandestina en Francia y el ultimátum alemán a los Gobiernos de San Petersburgo y París.

El Consejo de ministros que se celebró el próximo jueves en Palacio.

#### De paseo.

La Reina doña Victoria, acompañada del infante don Carlos y del hijo de don Alfonso, salió de paseo, llegando a Igueldo.

El Rey salió de Palacio temprano y se sentó a pie por la Avenida y calles contiguas de la población.

#### A dar cuenta.

El gobernador civil estuvo esta mañana en Miramar, dando cuenta a la Reina doña Victoria de la constitución en San Sebastián de la Junta encargada de repartir fondos para la suscripción abierta a favor de los obreros españoles repatriados.

El señor marqués de Atarfe expuso a la Reina su impresión de que la suscripción alcanzará un buen resultado.

#### Cumplimentando.

También estuvieron en Miramar cumplimentando al Monarca, el alcalde de la ciudad señor Uhagón y el ex senador don Reino señor Picavea.

#### Lloviendo copiosamente.

La animación para asistir a la corrida de esta tarde es grande, pero en estas horas está lloviendo copiosamente y tiene el temor de que sea suspendida la corrida de toros.

#### EN MADRID.

#### Habla Dato.

El presidente del Consejo de ministros ha recibido esta mañana, a la hora de tumbare, a los periodistas en su despacho de la Presidencia.

La conversación comenzó ocupándose de las medidas adoptadas ayer en el Consejo de ministros, en lo que se refiere a la admisión temporal de determinados artículos, acuerdos que han sido aceptados favorablemente por la opinión.

#### Se fijará un límite.

Manifestó el jefe del Gobierno que está dispuesto, siempre que medidas adoptadas no fueran suficientes a contener alza en los precios de las subsistencias, fijar un límite a dicha alza, pero entiende que no hay razón alguna que justifique elevación de los precios en los artículos de consumo.

Al Gobierno preocupa hondamente la cuestión de las subsistencias y está dispuesto para que con ellas no sea explotado el consumidor.

#### Sobre la neutralidad.

Habló el jefe del Gobierno de la neutralidad de España en el actual conflicto, dijo que esta persistía en absoluto.

Existen—añadió—ciertos elementos partidarios de que abandonemos la neutralidad, pero yo no la abandonaré; pues consta que existe una gran opinión favorable a ella.

Si alguien—prosiguió diciendo el jefe del Gobierno, quien tal hiciera—por consiguiente—agregó—Español permanecerá absolutamente neutral y la neutralidad no tiene por qué alarmarse, pues el Gobierno pensará en salir de la neutralidad, no lo haría sin convocar y presentárselo a las Cortes.

#### Sin noticias.

A continuación dijo don Eduardo que había conferenciado telefónicamente con el ministro de Estado, quien le había informado que no tenía noticias de la guerra.

Se aumentará el tabor de Tángor. Hablaron los periodistas de la cuestión de Marruecos y el jefe del Gobierno dijo que las noticias que se habían recibido acusaban novedad.

Tendremos necesidad—añadió—de aumentar las fuerzas del tabor de policía en Tángor e igual tendrán que aumentar los franceses, pues en la zona que se nota gran agitación entre los moros.

Para reforzar dicho tabor—prosiguió diciendo don Eduardo—no se aumentarán las fuerzas de la Península, sino que se reforzará con tropas del ejército de operaciones en África, que se sacarán de la infantería de Marina, destacadas en Tángor.

#### Están tomadas.

Dijo también el presidente que el Gobierno tiene adoptadas medidas de precaución militares para defender la neutralidad.

Como es natural—agregó el jefe del Gobierno—estas medidas no estiman oportuno dárlas a conocer.

#### Manifestación suspendida.

Los socialistas—manifestó el señor Dato—querían celebrar una manifestación a favor de la paz; pero como quiera que durante ella pudieran exaltarse los ánimos, se suspendió la manifestación.

También el presidente de la Casa del Pueblo ha suspendido la velada musical organizada para honrar la memoria del jefe de los socialistas franceses, señor Jaurés, al tener conocimiento de que dicha velada no se consentía que se celebrara en favor ni en contra de las partes en guerra.

#### Entrevista suspendida.

Luego dijo don Eduardo que había sido el nuevo embajador de Portugal.

España, el cual le había pedido hora para celebrar una entrevista antes de salir para San Sebastián.

También me ha pedido hora para celebrar otra entrevista, el presidente de la Cámara de Comercio de Zaragoza, señor Parafío.

Vendrán el Rey y Ugarte. A continuación manifestó el presidente que el Rey vendrá uno de estos días a Madrid, y que en breve llegará también el señor Ugarte, procedente de Fuente-rrabía.

Tiene opinión favorable. Paso fin don Eduardo á su conversación con los periodistas, contestando a una pregunta que se le hizo y diciendo:

«El Gobierno, en las actuales circunstancias, tiene una opinión favorable, en lo que se apoya, pues estima que es mejor apoyarse en ella que en las bayonetas.»

Pablo Iglesias y la guerra. El diputado socialista señor Iglesias, a quien larga dolencia mantuvo apartado de la política activa en los últimos meses, reapareció ayer tarde en los pasillos del Congreso.

Rodeáronle algunos diputados de los que veranean en el salón de conferencias y periodistas, y como se hablase de la guerra europea y fuese requerida la opinión del señor Iglesias sobre el presente magnífico conflicto, dijo:

«Si no fuese porque en él han de morir muchos millares de hermanos nuestros, sería cosa de alegrarse de la guerra declarada, porque después ya no se hablará más de imperialismo, ni de armamentos, ni de otras cosas que pesan sobre Europa.»

«Alemania la ahoga el ambiente. Y hay que tener en cuenta que esta nación no lucha ahora contra el Imperio, como en 1870, sino contra una República que está bien preparada.»

«Si Alemania obtuviese ahora éxitos, aun duraría luego más la guerra; pero, de todas maneras, a la postre todo será igual, porque las naciones no cejarán hasta destruir el poder alemán.»

Dice Sánchez Guerra. Al recibir hoy a los periodistas el jefe del Ministerio de la Gobernación que el gobernador de Salamanca le comunicaba que se había constituido la Junta provincial para la suscripción iniciada por la Reina Victoria en favor de los repatriados.

Añadió que había conferenciado con el alcalde de Madrid acerca del pleito de las subsistencias y con el director de Obras Públicas para enterarse de las que se pueden realizar para dar ocupación á los repatriados.

Dijo también que si había suspendido la reunión anunciada en la Casa del Pueblo, no fué porque iban a hablar del asesinato de Jaurés, sino porque le habían anunciado que hablarían en contra de la guerra, y esto no puede hacerse sin quebrantar la neutralidad que guarda España.

Manifestó por último que había conferenciado con los señores Dato y marqués de Lema y que recibe numerosos telegramas de provincias solicitando ocupación para los obreros sin trabajo.

El Rey a Madrid. Comunicó también el señor Sánchez Guerra que el Rey saldrá mañana de San Sebastián con dirección a Madrid, donde el jueves presidirá un Consejo de ministros.

Los repatriados. El subsecretario de la Gobernación nos manifestó esta madrugada que habían llegado á Irún 366 obreros repatriados, de los cuales 347 salieron para sus pueblos respectivos y 19 quedaron en San Sebastián.

La odisea de un aristócrata. Hoy ha llegado a Madrid el marqués de Ivray, a quien la guerra sorprendió en el balneario alemán de Karsbal.

Cuenta que tropezó con un sinnúmero de dificultades para poder salir de Alemania y llegar a Suiza, donde encontró al país en plena movilización.

Marchó a Italia utilizando diferentes medios de locomoción, y en Milán se encontró el caso de recurrir, porque nadie quería cambiar moneda ni alemana ni española.

Después de mil contratiempos, consiguió llegar a Gónova, con intención de embarcar para España. Visitó al cónsul, el cual le manifestó que acababa de zarpar el vapor Antonio López y que no sabía cuándo podría haber otro que hiciese la travesía a España.

Allí se unió el marqués de Ivray con los de Serret y Mendigorría, que se hallaban en idéntica situación a la suya, y los tres, como último recurso, embarcaron en el vapor Hércules, de la matrícula de Bilbao, que con cargamento de madera se dirigía a Barcelona.

Como el buque carecía de camarotes, se les instaló en unas colchonetas sobre cubierta, en unión de una familia catalana que también regresaba a Barcelona.

Todos los pasajeros dormían vestidos y con un salvavidas puesto, porque se temía que hubiera en aquellas aguas alguna mina colocada por los alemanes.

En estas circunstancias, la intranquilidad que reinaba entre todos era indescribible, al punto de que siendo de noche se cayó de la cubierta a la bodega una caja llena de herramientas, y al ruido que produjo se levantaron sobresaltados todos cuantos tripulaban el vapor, creyendo que éste se hundía. En poco estuvo que el pánico de unos y otros no produjera una desgracia.

Por fin, después de treinta y ocho horas de navegación consiguieron arribar a Barcelona.

EN BARCELONA. Varias noticias. El gobernador ha anunciado que por todos los medios de que disponga no consentirá que se aumente el precio de los comestibles.

A pesar de las medidas que se habían adoptado para evitarlo, algunas carava-

nas de gitanos que acampaban en la frontera han penetrado en Cataluña.

El domingo celebrarán un mitin las Sociedades obreras para ocuparse del actual conflicto.

Han llegado un capitán y varios soldados de Administración militar, que se encargarán de la alimentación de los obreros repatriados.

Esta mañana han salido 520 de ellos para sus respectivos pueblos.

EN LA CORUÑA. Noticias de Holanda. Procedente de Amsterdam ha llegado el trasatlántico holandés Frisia.

El capitán ha declarado que su país ha adoptado grandes precauciones para evitar la invasión alemana.

A este fin, ha abierto las compuertas de sus canales, ha inundado la mayor parte del territorio y ha enviado a la frontera belga 160.000 hombres.

Añadió el marino que el viaje por el mar del Norte es peligrosísimo a causa de las numerosas minas que han colocado los alemanes.

Dijo también que el Canal de la Mancha está ocupado por gran número de cruceros franceses e ingleses, que registran a cuantos buques navegan por aquellas aguas.

Aun cuando el pasaje no ha de desembarcar en España, el cónsul de Holanda ordenó que se practicasen un minucioso registro en todos los equipajes.

DE EL FERROL. Al accecho de los alemanes. EL FERROL, 16.—Continúan dividiéndose a pocas millas de este puerto varios buques de guerra de la Marina inglesa.

Esta división británica se cree que está encargada de vigilar estas costas para evitar el paso de los buques alemanes.

De noche navegan con las luces pagadas, según informan las embarcaciones que salen a la pesca.

Explosión en un horno. Noticia de Vivero que en un horno ocurrió una explosión, resultando dos niños horriblemente abrasados.

Uno de ellos falleció a las pocas horas, y el otro está gravísimo.

Vapores austro húngaros. Continúan fondeados en este puerto los vapores austro húngaros Boheme y Fedora.

Algunos de los tripulantes se ven en situación tan apurada que se dedican a implorar limosna.

La "Nautilus". Es esperada en este puerto la corbeta Nautilus, escuela de aprendices marinos.

En cuanto llegue entrará en el Arsenal para hacer reparaciones.

Salvamento de un niño. En una playa próxima, un niño de once años de edad, que no sabía nadar, fué arrastrado por la corriente.

La pobre criatura había desaparecido por dos veces entre las aguas, cuando lo vió desde tierra el sargento de infantería de Marina don Francisco Barea, quien se tiró vestido al agua, consiguiendo salvar de una muerte cierta al pobre ya medio asfixiado.

Las personas que presenciaron el valeroso acto lo aplaudieron calurosamente.

El "España". Ha fondeado en este puerto el acorazado España.

Aun cuando está preparado para emprender viaje al primer aviso, ignórase dónde irá.

Primero tendrá que meter a bordo algunos pertrechos de guerra.

EN BILBAO. Las minas. La Compañía minera Orconera ha limitado el trabajo en sus explotaciones, reduciéndolo a tres días a la semana, en virtud de las circunstancias actuales.

Otras minas van a seguir el mismo ejemplo, con lo cual la crisis obrera será mayor.

El gobernador trabaja activamente, a fin de conjurar el conflicto, organizando obras en las que los peones que necesariamente tienen que holgar no carezcan de trabajo.

EN SANTANDER. Harinas y carbones. El señor gobernador civil recibió ayer por la tarde el siguiente telegrama del señor Sánchez Guerra:

«Ministro Gobernación a gobernador civil: Por acuerdo del Consejo de ministros, el ministerio de Hacienda ha dictado una real orden, que mañana publicará la Gaceta, y cuya parte dispositiva dice así: Primero, que se despachen con franquicia de derechos de Arancel los cargamentos y expediciones de trigo y harinas de trigo y carbones minerales que lleguen a los puertos españoles y a las Aduanas terrestres desde el día del inclusive de la publicación de esta real orden en la Gaceta de Madrid. Segundo, que igualmente se despachen con franquicia de derechos de Arancel las cantidades de trigo y harinas que, hallándose en la actualidad dentro de los depósitos de comercio, se declaren para consumo en el plazo de cinco días. Tercero, que se reduzcan a una peseta por cada 100 kilogramos los derechos de importación de centeno, y a cincuenta céntimos por igual unidad del maíz, que se reciban en las condiciones antes indicadas. Cuarto, que se restablezcan los derechos de Arancel de los trigos y harinas de trigo, cuando los precios de los trigos en los mercados reguladores de Castilla descendieran durante un mes de 29 pesetas los 100 kilogramos. Quinto, que se restablezcan los derechos de Arancel del maíz y del centeno, cuando los precios medios del maíz en los mercados de San Sebastián, Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo sean inferiores a 19 pesetas los 100 kilogramos. Sexto, que los derechos de los carbones minerales se restablezcan también cuando cesen las circunstancias que motivan la

franquicia. Séptimo, que de estas disposiciones se dé en su día cuenta a las Cortes.

Lo participo a V. S. para que lo tenga en cuenta y lo haga público, y, sin perjuicio de las instrucciones que comunica el ministro de Hacienda a los funcionarios que del mismo dependen, coadyuve V. S. por su parte a su exacto cumplimiento».

Un donativo. El señor Director de la Casa comercial Solvay y Compañía, de Torrelavega, ha dirigido al señor gobernador civil la siguiente carta:

«Torrelavega, 15 agosto 1914. Señor gobernador de la provincia de Santander.—Muy distinguido señor muestro: Enterados de la noble y generosa iniciativa de Su Majestad la Reina de abrir una suscripción para el socorro de los repatriados españoles, rogamos a usted se sirva aceptar para dicha suscripción la cantidad de pesetas 250, que le enviamos bajo este sobre.

Alegrándonos haber encontrado esta ocasión para confirmar el cariño que nos merece la gran Nación española, nos repetimos de usted atentos s. s. q. b. s. m.—El director, Albán.

Lo del pan. Como ayer no había recibido aún el señor alcalde contestación de los almacenistas de harinas a la consulta que les hizo sobre las existencias que tienen en sus almacenes, el señor Gómez y Gómez giró una visita de inspección, de la que se han obtenido los datos siguientes:

Los señores Hijos de Ilera tienen 749 sacos comprados en Santander y 526 disponibles; don Francisco G. Cuevas tiene comprometidos para fuera de la ciudad 150 sacos y disponibles 50; don Santiago García, comprometidos; para fuera, 600, y disponibles 157; «La Constancia» tiene existencias para trabajar en su fábrica durante dos meses.

Los precios a que estos almacenistas venden la harina, son: los hijos de Ilera, de 43 a 44 pesetas los 100 kilos, según la calidad y estación donde han de ser expedidos; don Francisco G. Cuevas, a 45 pesetas los 100 kilos, y don Santiago García, a 45,50 la misma cantidad.

La cantidad de harina que se consume aproximadamente en Santander al día es, como ya se ha dicho en otra ocasión, de 200 sacos.

DE LUNES A LUNES. Ya pasó a la historia aquello de la peseta enferma. Alegrémonos, aunque haya que reconocer que no hemos sido nosotros los que la hemos levantado á codearse, y hasta mirar por encima del hombro al franco.

Este ha sido uno de los hechos financieros que pueden señalarse como hijos culminantes de la presente situación.

Digo uno de los hechos, porque hay otros dos que señalar: la supresión del affidavit y el aumento de la circulación fiduciaria.

Por uno se permite a los españoles poseer el 4 por 100 Exterior; por el otro se aumenta hasta 2.500 millones la circulación de billetes.

Para responder a ésta queda como garantía metálica el 60 por 100 en oro y el 20 por 100 en plata, o lo que es lo mismo, circularán sin garantía el 20 por 100.

Volviendo ahora la vista a las Bolsas, se ve que, después de la primera impresión de terror, se va imponiendo la sensatez y renunciando la calma.

El movimiento financiero mejora en Francia y en Inglaterra. Mas aún en ésta última, gracias a la presente serenidad de su Banco, reduciendo hasta el 5 por 100 el descuento.

La renta francesa bajó desde 85 a 75 por 100. En la Bolsa de Madrid, donde crece la normalidad, bajó el Interior de 80 a 70, no habiendo razón para tanto; porque, como todos sabemos, la neutralidad es un hecho, y nuestra renta no debe, por lo tanto, igualarse en la baja a la francesa.

El último día mejora hasta 73, pero no debemos olvidarnos, porque según afirman los agentes, la afluencia de papel es enorme.

Lo que causa verdadera extrañeza es la baja del Banco de España, sabiendo que en estos momentos sus operaciones y utilidades aumentan.

Bajan también las tabacaleras y las células del Banco Hipotecario, estas últimas con descenso alarmante.

En nuestra plaza la paralización es tan absoluta como la carencia de dinero. Multitud de personas duermen con cheques y letras en la cartera, soñando con un día en que puedan negociarse. ¡Y mientras tanto, claro, sin dinero!

Los Bancos han aumentado el descuento, y el gobernador y el alcalde trabajan para que el comercio no encarezca las subsistencias.

Las fiestas de Bilbao. BILBAO, 16.—Hoy, como primer día de fiesta, se ha notado gran animación en las calles, debido a la afluencia de forasteros que han llegado de muchos pueblos del interior de la provincia y de otros que no pertenecen a ella.

El tiempo ha dado un cambio, trocándose en lluvioso. Esta mañana ha estado lloviendo con alguna intensidad.

Después ha amainado algo y los aficionados a la fiesta nacional han respirado satisfactoriamente, al vez al astro rey rasgando las nubes plomizas, que poco antes nos habían obsequiado con un remojón de padre y muy señor mío.

Las entradas para los toros las han colocado los revendedores a una altura que, al rasgar el sol las nubes, todavía no se divisaban. En la taquilla no hay billetes para ninguna corrida. Esto del acaparamiento se ha extendido hasta a los revendedores de billetes, como si éstos fueran un artículo de primera necesidad.

Los cafés, casinos, centros recreativos y espectáculos, nunca, con más razón que ahora, puede decirse que están haciendo su agosto.

La primera corrida. BILBAO, 16.—Con un lleno rebosante se ha celebrado la primera corrida de feria,

lidiándose seis toros de Santa Coloma por las cuadrillas de Cocherito, Posada y Belmonte.

Preside el alcalde Marco Gardoqui acompañado de los concejales señores Ewer y Villavaso.

Cocherito y su cuadrilla llevan un brazal de crespon, como luto por la madre de Cástor.

Primero, Coquillo, negro, de mediana talla y comedido. Cocherito le saluda con varias verónicas no más que aceptables y seguidamente empieza el bicho la pelea, demostrando más voluntad que poder. Además se le nota algo resentido de las manos.

Toma en total cuatro varas y un refilón. Da tres caídas y mata dos caballos. Manfarrón, cuarta un buen par; coloca Barroero medio y después de repetir el bilbaíno con uno en la arena, cierra el tercio con otro aceptable.

Bravo y codicioso toma el de Santa Coloma cinco varas, á cambio de tres rumbos. Riaño y Alcantarilla banderillean pasando mil apuros, porque el toro se defiende y corta el terreno como un profesor.

Posada muletea valiente, pero con excesivo movimiento, y al entrar á matar larga un sabazo tan atravesado que más de una cuarta del estomago asoma por el brazuelo izquierdo. Más pases, también con precauciones, y media estocada alta que le vale algunas palmas.

Tercero, Cumpido, berrendo en cárdano. Belmonte da varias verónicas soberbias y varios faroles y un recorte, todo muy valiente. (Ovación.)

El cuarto se compone de cinco varas y una caída. Calderón y Piliñ banderillean sin pena ni gloria. Y pasa el toro a manos de Belmonte, que realiza una faena muy valiente y adornada, en la que sobresalen varios pases de pecho y molinetes.

Da un pinchazo malo, otro de igual calidad, y por último, media estocada buena. (Muchas palmas.)

Cuarto, Costillero, negro, de bonito tipo. De salida derriba al picador Fabián y Magritas acude al quite, ganándose una ovación.

Cocherito verinequea sin parar ni fijar lo bastante. Un piquero larga al toro un puñazo hondo, que es casi media estocada; sus compañeros pican en los bajos y el público protesta indignado y arroja al ruedo almohadillas y algunos otros objetos.

Cocherito coge los palos y cuarta tres pares muy buenos. Luego, provisto de muleta y estoque, brinda a los aficionados de Santaña, que ocupan la delantera de la grada y que han expuesto un gran cartel que dice: «Los aficionados de Santaña saludan a Bilbao».

El espada encuentra al toro noble y bravo, aunque algo resentido por el infame labor de los varilargueros. La faena de Cocherito fué muy valiente y adornada.

Un pinchazo superior; nueva faena muy inteligente, y por último, y entrando muy bien, una gran estocada que hace rodar al toro sin necesidad de puntilla. (Ovación, orjea y cuatro vueltas al ruedo.)

Quinto, Ranchero, negro, alto de agujas. Posada da una verónica, un farol y una gaonera.

El bicho toma cuatro varas por una caída y un caballo muerto. Magritas prende un par caído; le secunda Alcantarilla con uno malo y termina Magritas con uno superior.

Posada, valiente, pero achuchado por el toro, realiza una faena muy apreciada y se deshace del enemigo con media atravesada y un descabello al segundo intento. Sexto, Capitán, negro listón, abierto de pecho.

Un picador le clava un cuarto de puya en un brazuelo y el toro queda casi inútil, y el público promueve un fenomenal escándalo pidiendo que sea retirado al corral.

Belmonte, entre las protestas del público, hace una faena regular y da dos pinchazos y una estocada.

EN PANAMÁ. LA INAUGURACIÓN DEL CANAL. POR TELÉGRAFO. MADRID, 16.—Se ha recibido un cablegrama diciendo que hoy se ha inaugurado oficialmente el Canal de Panamá, atravesándole un vapor tripulado por las altas autoridades yanquis y las personalidades invitadas.

Un inmenso gentío presenció desde ambas orillas el paso de la embarcación.

CRÓNICA DEL DÍA. De la guerra. La Humanidad está hoy recorriendo el más cruel de los calvarios. La guerra europea, que amenaza ser mundial, ha surgido a expensas de odios y rencores, de venganzas y egoísmos, dando lugar a uno de los dramas sociales más espantosos, a cuyos delinquentes protagonistas maldice el universo entero. Miles y miles de hombres vierten su sangre a instancias de disturbios intestinos, de pasiones políticas que tienen por origen la barbarie y la ambición. ¡Pueblos que se adientan cultos y progresivos, luchando como salvajes, procurando con todos sus esfuerzos destruir el ya ruinoso edificio de la civilización!

¡Qué vergüenza! Tierras que ayer disfrutaban merced a la energía humana, al trabajo redentor, hoy cubiertas de cadáveres cuyas facciones revelan la protesta que lanzan sus labios poco antes de cerrarse para siempre; las máquinas agrícolas, productoras de bienestar y riqueza, sustituidas por ametralladoras y cañones, engendros de angustia y terror! Esposas y madres tiernísimas, que poco ha disfrutaban las infelices dichas del conyugal amor y del filial cariño, ahora, enloquecidas, perturbadas, dirigiendo anatemas contra los ferros procedimientos de aquellos seres monstruosos que, ciegos de ira, obsesionados, se olvidan de la hermosísima facultad que Dios les concedió: la inteligencia, para promover inquietudes y zozobras que el afecto fraternal, ya que todos somos hermanos en Cristo, debió evitar. ¡La desolación y el exterminio sobreponiéndose a la cordura; la

Humanidad se desmorona en el polvo del lienzo de la Historia una de las páginas más difamantes! Y llamamos siglo de oro al que vivimos, a este ruído pesonero de nuestra pobreza mental, envenenador de la atmósfera moral de los pueblos, que tan de manifiesto pone la negra espuma, el fango social; siglo de cerebros entenebrecidos, en el que se cierran los ojos del espíritu para abrir los de la desesperación y salvífica perversidad que así nos conducen al vértice de ese movimiento sin igual, que infiltra en nuestra imaginación un vórtigo de sangre y nos entrega a los febriles arrebatos de la bestia; que eclipsa el radiante sol de la paz?

Peró la guerra actual no debe, no puede durar. El arsenal de elementos bélicos de que disponen los respectivos adversarios es formidable, y habrá que unos u otros queden muy pronto reducidos a la impotencia. Entonces será cuando Europa empiece a mirar por encima de sus pasiones y trate de reconstruir su perdida grandeza, cimentando en sólidas bases las sanas ideas de la Moral y el Derecho, ahora brutalmente holladas; entonces pretenderá extinguir los gérmenes putrefactos que surgieron a expensas de su propia corrupción; pero el legamo depositado en el fondo ascenderá a la superficie, y la miseria y la pobreza erigirán su modesta cabaña sobre los restos de orientales palacios, deshechos por pueblos que irónicamente se llamaron cultos, ya que en la práctica quedaron a la zaga de los primitivos salvajes. Entonces en todos los labios se dibujará la sonrisa del escéptico, puesto que una vez más quedará bien probado que las garantías de la ley y de la razón son meramente nominales; que ciertos actos y algunas diplomacias no son otra cosa que torpes dictaduras exteriorizando lenidad; que la fuerza y el atropello caminan en asqueroso consorcio. Entonces, en fin, empezaremos a conocer la diferencia que existe entre las naciones honradas y las secuestradoras del decoro universal, mercaderes de la dignidad que, con simulacros de ilustración, pretenden ocultar el navesebando todo de sus concupiscencias.

BELISARIO SANTOCCLES PALAZUELOS. 15 agosto 1914.

PIPERAZINA Dr. GRAU.—Cura artrítico, reumas, gota, mal de piedra. El mejor disolvente del ácido úrico.

Las corridas de ayer. POR TELÉFONO. En San Sebastián. SAN SEBASTIÁN, 16.—Con tiempo lluvioso y buena entrada se ha celebrado una corrida en la que Gallo, Gaona, Paco Madrid y Galillo han despachado ocho toros de Parladé.

El primero fué muleteado por Gallo con bastante desconfianza y muerto de dos pinchazos y un descabello.

Gaona, en el segundo, hizo una faena valiente para dar dos pinchazos y una estocada atravesada y caída.

El tercero murió a manos de Paco Madrid de un magnífico volapié, que le valió una ovación.

Joseito se hizo aplaudir toreando al cuarto por verónicas, y luego con la muleta realizó una faena ceñida y valiente, dando un pinchazo, media estocada tendenciosa y una entera, buena.

Rafael Gallo no consiguió desquitarse en el quinto, al que muleteó con exceso de precauciones y escaso lucimiento. Con el estoque tampoco logró hacerse aplaudir. Dió dos medias estocadas delanteras y un descabello.

El sexto toro fué lanceado por Gaona, que escuchó una ovación. Cogió luego los palos y prendió dos pares superiores, y por último, realizó una faena de muleta soberbia, en la que hubo pases que provocaron una explosión de entusiasmo. Dió dos pinchazos recibiendo, y luego, a volapié, media estocada y una entera superior. (Gran ovación.)

EN MADRID. ABOGADO. Compra y venta de fincas urbanas y administración de las mismas, con fianza ó garantía que se desee. Dirección y gestión de asuntos judiciales. Plaza de Alonso Martínez, Núm. 2.º

Agua de Hoznayo. La mejor y más barata de las aguas de mesa. Pídase en farmacias, droguerías y restaurantes. (Carratones de 5 litros á pesetas 1,10.)

Gran café restaurant del ANCORRA. BOULEVARD DE PEREDA, 5. Teléfono número 181. Cocina francesa y española. Servicio á al carta y por cubiertos. Postre de cocina. PLATO DEL DÍA: Menestra de jamón.

Francisco Setién. Especialista en enfermedades de la nariz, garganta y oídos. Consulta: De nueve á una y de dos á seis. BLANCA, 49, primero.

Gran café del Rhin. DE VICTOR LABADIE. Helados variados. En el Bar Americano cerveza Munich legítima.

ROYALTY: Gran café-restaurant: SERVICIO A LA CARTA. Teléfono 617.

A. Velasco. BLANCA 40. FALDAS BAJERAS. MODISTO-SASTRE. Confección de toda clase de prendas para señoras. Trajes desde 100 pesetas. Venta de género por metros. Sastrería y sombrerería de Marcelo Aguirre.

Saturinó Regato. Especialista en enfermedades de la piel y vias urinarias. Inyecciones intravenosas del 606 y del 914. Consulta todos los días laborables, de once y media á una.

López Peredo. Tocólogo del Hospital provincial. Especialista en partos y enfermedades de la mujer. Consulta diaria de once á una. Gómez Oreña, 6, principal.

En el séptimo dió Paco Madrid muy pocos pases para un pinchazo bueno y media estocada caída.

Al empezar Joseito a muletear el octavo toro un copioso chaparrón, que obliga al público a buscar refugio. El espada, sin esperar a que el toro cuadrase, largó un estocazo a paso de banderillas y el bicho dobló.

En Gijón. GIJÓN, 16.—Se han lidiado seis toros de Vergara, que fueron buenos.

Malla, en su primero, realizó una faena ceñida y valiente y dió una estocada y luego un descabello.

En el segundo también estuvo cerca, y decidido con la muleta, y también logró matar a la primera estocada.

Torqueto muleteó bien el primero y le echó a rodar de media estocada, y en su segundo, después de una faena adornada, cobró una gran estocada, que le valió una ovación.

Limeño hizo una faena inteligente en el tercero de la tarde y lo mató de media en su sitio.

En el último, después de una faena breve, dió una buena estocada, que fué muy aplaudida.

En Sanlúcar. SANLUCAR, 16.—Los toros de Surga lidiados hoy resultaron desiguales.

Lagaritillo tuvo mala tarde. Mató al primero de un bajonazo y a su segundo lo despachó de mala manera.

Bombita muy bien en su primero, al que mató de un pinchazo y media estocada, tras una faena muy valiente, y en el segundo estuvo regular.

Pacomio Peribáñez, mal y regular.

Cogida de Bonifa. CIUDAD REAL, 16.—Los toros jugados esta tarde no pasaron de regulares.

Mazzantino estuvo toda la tarde muy trabajador y valiente. Mató al primero de una buena estocada y a su segundo de dos pinchazos y un magnífico volapié. En ambos fué ovacionado.

Relampaguito dió a su primero un pinchazo y media estocada, y en su segundo realizó una gran faena, que coronó con una estocada colosal. (Ovación y orjea.)

Manolete muy apático toda la tarde y desgraciado al herir.

El tercer toro cogió al banderillero Bonifa, que sufrió un puntazo hondo en la pierna derecha.

Cogida de Agujetas. MADRID, 16.—Se han lidiado toros de Tradaplados, que resultaron malos.

Eusebio Fuentes muy bien durante toda la tarde. Alcalaño, regular. Bonarillo, superior. Agujetas muy valiente y muy bien en el único toro que mató. Fué cogido por su segundo toro, y sufrió un tremendo varazo en el vientre.

En Cádiz. CADIZ, 16.—Toros de Murabe, buenos. Ale, regular y bien; Mejías, bien, y Valencia, superior en los dos.

En Barcelona. BARCELONA, 16.—En la plaza de las Arenas se han corrido toros de Tovar, que fueron buenos.

Larita y Reyes, muy valientes.

UNA AGRESIÓN. Anteayer, á las ocho y media de la noche, en el pueblo de Setián, fué agredido Venancio Ruiz González, de 36 años, por su cuñado Venancio Carriles, de 22, que le hizo cuatro disparos de revólver, alcanzándole dos y causándole una herida en la parte media del brazo izquierdo, con orificio de salida, y otra en la región mamaria izquierda, habiendo quedado el proyectil alojado en esta misma región.

El herido ingresó ayer en el Hospital para la extracción del proyectil.

Las causas de la agresión parecen ser motivadas porque Venancio Ruiz, había recibido una carta, que no quiso enseñar á su cuñado un chico, sobrino de éste, que la llevaba, por lo cual le pegó y aquél salió en su defensa, recibiendo entonces los tiros.

EN EL TEATRO PRINCIPAL

El mitin de los gremios.

A las tres y media de la tarde, y con escasa concurrencia, dió comienzo ayer en el teatro Principal el mitin organizado por los industriales santanderinos para protestar del impuesto sobre la sal que proyecta el Gobierno del señor Dato y robustecer la Unión Gremial Española con el ingreso en ella de nuevos organismos.

El comicio fué presidido por el excelentísimo señor Dato, quien tenía a su derecha a los señores Fernández Moreno y Ayats, presidente y secretario, respectivamente, del Comité directivo de la Federación, que tiene su residencia en Madrid.

La autoridad estaba representada por el segundo inspector de Vigilancia señor Fagoaga.

Antes de explicar el objeto del mitin, se lamentó el señor Mateo de que las clases comerciales y mercantiles no hubieran acudido en mayor número al llamamiento que se les había hecho, tratándose, como se trataba, de un asunto que de modo tan directo afectaba a esas clases, y manifestó que, a su juicio, eran acreedoras a un voto de censura.

Dijo después que la Unión Cantabra Comercial recibió hace uno o dos meses una circular de la Junta de Defensa de Madrid, excitándola a que cooperase a la protesta contra el monopolio de la sal anunciado por el señor ministro de Hacienda, y añadió que desde aquel mismo momento la Sociedad por el Representado había venido trabajando por formar un estado de opinión contra dicho proyecto, hasta llegar a la celebración del comicio que comenzaba en aquellos instantes.

Adhesiones y representaciones. El secretario de la Mesa, señor Martínez (don Rafael), leyó luego las adhesiones recibidas, que corresponden a estas entidades:

Droguerías de Tarragona; Unión Industrial, de El Ferrol; La Defensa Comercial, de Zamora; Ultramarinos, de Pamplona; La Única, de Madrid; Gremio de vino y licores, de Castellón; Gremio de fondistas, de Madrid; Unión Gremial, de Sevilla; Unión Mercantil e Industrial, de Murcia; Círculo Mercantil, de Alicante; Gremio de comestibles, ultramarinos y similares, de Alicante; Centro Industrial, de Tarragona; Unión Comercial, de San Felú de Guixols; Sindicato industrial de ultramarinos y similares, de Cádiz; Sociedad de comestibles, de Valladolid; Asociación del Gremio de comestibles, de Bilbao; Sociedad de salchicheros, de Valladolid; Comercial Guipuzcoana, de San Sebastián; Unión Cantabra Industrial, del Astillero y Círculo Mercantil, Liga de Contribuyentes y Gremios de tabajeros y salchicheros, de panaderos y de salazones, de Santander.

Don Melquíades González. A continuación hace uso de la palabra don Melquíades González, secretario de La Única, de Madrid, y montañas de nacimiento.

Dice que va a ser tan breve, por no tener costumbre de hablar en esta clase de actos, que limita su intervención en él a dirigir un cariñoso saludo al pueblo santanderino, felicitándose de que sea la capital de la provincia cuna de su nacimiento la que, secundando la labor realizada en las asambleas de Madrid y de Zaragoza, inaugura esta serie de mítines públicos. (Aplausos.)

Don Domingo Pérez. Ocupa la tribuna don Domingo Pérez Reventón, del Astillero, quien saluda a los asistentes al comicio, a la entidad organizadora del acto y a los dignos representantes de la Federación nacional de los gremios.

No se muestra tan pesimista como el presidente en cuanto a la importancia del mitin, porque, si bien es verdad que el número de concurrentes no es grande, en cambio están con ellos en espíritu los muchos organismos españoles cuyas adhesiones acababan de leerse.

Habla luego de lo ocurrido con el aumento que impuso a la sal el ministro de Hacienda señor Camacho, y

afirma que ni las Cámaras que lo votaron ni el pueblo en el lapso de tiempo que transcurrió hasta que aquella ley fué aprobada, se dieron exacta cuenta de lo que para la vida del país significaba tal elevación en el precio de dicho artículo, causa única de que la protesta no surgiera hasta que se vieron sus prácticos resultados.

Se lamenta de que no haya asistido al mitin la Federación local de Sociedades obreras, y agrega que le extraña esa inexplicable conducta, por cuanto el órgano en la prensa de los desheredados de la fortuna, El Socialista, ha arremetido contra el monopolio de la sal en una serie de bien escritos y meditados artículos.

Termina aconsejando a los gremios que se unan, pero contando siempre con el apoyo de los trabajadores y hasta ayudándoles en sus peticiones de mejora de salarios, pues esto redundará en beneficio de los comerciantes al detall, en cuyos establecimientos realizan sus compras los obreros.

Una explicación. El señor Mateo, reconociendo las frases de reproche que el señor Pérez Reventón dirigió a la Federación local de Sociedades obreras, explica a qué se debe que los trabajadores de aquella casa no tuvieran en el mitin una nutridísima representación. Manifiesta que los organizadores del comicio entendieron que a quienes más directamente afectaba el acto era a las clases comerciales y mercantiles, a las que se enviaron la casi totalidad de las invitaciones, restringiendo éstas a la Federación obrera de tal modo, que sólo podía estar representada, como lo estaba, por un pequeñísimo número de sus afiliados.

Don Armando del Río. Ostenta la representación del gremio de tabajeros.

Dos jaleones grandes—comienza diciendo—se han puesto ya para la presente obra: la Asamblea de Zaragoza de la que fué incansable paladín don Santiago Andueza, director de El Corredor, y el mitin que en estos momentos celebramos.

Se extiende en consideraciones acerca de la importancia y transcendencia del acto, y en párrafos pintorescos, que se aplauden, concluye aconsejando a los que forman parte de los gremios en pequeño que no salgan del local sin asociarse, como lo han efectuado, dando a todos un alto ejemplo de civismo y de virilidad, los del cercano pueblo de Astillero y como a diario nos enseñan las clases trabajadoras, con las que debemos convivir. (Aplausos.)

Don José Ayats. Su presencia en la tribuna es acogida con una ovación.

Recojo esos aplausos—dice el culto e ilustrado abogado—porque estimo que no van dirigidos a mi humilde personalidad, sino al Comité directivo que me ha honrado con su representación en este importante comicio, uno de los diversos que nos proponemos celebrar en diferentes provincias españolas.

En un elocuente y poético párrafo, cuyo final fué acogido con una ovación estruendosa, el señor Ayats trató de demostrar a sus oyentes que, aunque pocos en número, están con los que celebraban el mitin todas las ciudades españolas, según claramente lo demostraban las adhesiones leídas por el señor secretario.

Se refiere al deseo de algunos políticos de enfrentar a los pequeños comerciantes con las clases humildes, y para cuyo logro pretenden hacer creer a éstas que, por ejemplo, con la supresión del impuesto de consumos debían haber experimentado alguna baja los artículos que se desgravaron, pero tienen buen cuidado de callarse que esa rebaja es de todo punto imposible, porque con los sustitutivos impuestos por la ley y con otras varias gabelas resulta que el comercio al detall satisface actualmente mayores sumas a la Hacienda.

Para demostrarlo lee unos datos estadísticos que se refieren a Madrid, sa-

cando de ellos la conclusión de que los géneros tienen necesariamente que ser vendidos al público a los precios que regían antes de la supresión, y no por culpa de los comerciantes.

Canta un himno al trabajo y al trabajador, honrándose mucho en decir en todas partes que él es hijo de un humilde y obscuro obrero, del que aprendió a conocer las estrecheces y la penuria con que esa vilipendiada clase vive.

Relata con minuciosidad de detalles la forma en que se ha formado en España la Federación de los gremios; hace resaltar que si el hecho de haber estado sólo muy pocos días abiertas las Cortes en el año de 1913, cerrándose en el actual así que terminó de discutirse el Mensaje de la Corona, ha impedido al Comité directivo llevar a la práctica las conclusiones de la Asamblea de Zaragoza, en cambio ese mismo Comité, que tiene además otras sagradas misiones que cumplir, ha impedido con su actuación que el señor Sánchez Guerra aprobase los presupuestos del Municipio valenciano, que tanto perjudicaban a los honrados industriales de aquella hermosa ciudad, a cuyo lado estuvo desde los primeros instantes el Comité de la Federación.

Testimonia su gratitud a la Unión Cantabra Comercial, que tan bien ha secundado los propósitos del Comité, a partir de la primera Asamblea celebrada; saluda a las clases comerciales santanderinas por su adhesión al organismo nacional, que será la genuina representación del comercio español, y termina haciendo un ruego a los presentes para que todos y cada uno se conviertan en entusiastas paladines de esa obra de resurgimiento comercial emprendida por el Comité directivo de la Federación. (Grandes y prolongados aplausos.)

Don Alejandro Fernández. Es muy aplaudido también al levantarse a hablar.

Después de dirigir un afectuoso saludo a las clases mercantiles y trabajadoras de Santander y a la Unión Cantabra Comercial, indica que va a ser brevísimos, pues los señores que le han precedido en el uso de la palabra han tratado tan acertadamente los diferentes puntos que abarcaba el mitin, que él, en realidad, apenas si tiene campo donde desenvolverse.

Me cito, pues, a lo relacionado con el impuesto de la sal, y como estas cuestiones como mejor se aprecian por todos es con los números, limitome a leerlos unos datos reveladores de la monstruosidad que representa el proyecto que el Gobierno acaricia.

Dos afirmaciones contundentes podréis sacar de la lectura: primera, que el proyecto es un negocio; segunda, que gravitará sobre el consumo público, sobre el proletariado principalmente, por recaer sobre los artículos y muy especialmente sobre el pan.

Se trata de un monopolio, porque el ministro crea un tributo y arrienda su percepción a una Empresa. Después se reserva beneficios en esa empresa sobre la producción y la venta del producto gravado, cuyo valor fija en medio céntimo el kilo; y, por último, no solamente faculta, sino que deja a la empresa arrendataria en libertad absoluta para que la sal la expendan al público al precio que quiera, y no limita la producción mínima de sal para cubrir las necesidades del consumo.

Los cálculos de beneficios durante el plazo del monopolio serán:

Table with 2 columns: Para el Estado (Pesetas) and Para la Arrendataria, Trust o Compañía monopolizadora (Pesetas). Rows include Canon, primer año, 14 años a 18 millones, etc.

Table with 2 columns: Suma (Pesetas) and Suma (Pesetas). Rows include Primer año, Año 16, 17 y 18, etc.

Table with 2 columns: Suma (Pesetas) and Suma (Pesetas). Rows include Año 16, 17 y 18, Año 19, 20 y 21, etc.

Terminó el señor Fernández Moret aconsejando la asociación de los gremios y su ingreso en la Federación nacional. (Aplausos.)

Resumen y conclusiones.

El presidente hizo el resumen en un largo discurso, que se aplaudió mucho, y a continuación el secretario dió lectura a las conclusiones, que fueron aprobadas unánimemente.

En el acto reinó el mayor orden y entusiasmo.

Banquete.

A las nueve de la noche, y en el acreditado restaurant Miramar, del Sardinero, se celebró la comida íntima con que los gremios de Santander obsequiaban a los señores presidente y secretario de la Federación nacional.

En el banquete, que fué admirablemente servido por don Julián Gutiérrez, reinó la mayor fraternidad y con pañerismo. Al destapar el champán el señor Mateo ofreció el banquete a los señores Fernández (don Alejandro) y Ayats, agradeciendo el primero la deferencia que con ellos tenían sus amigos y camaradas de Santander.

Después brindaron los señores Rivero (don Armando), González (don Melquíades), Ayats y Martínez (don Rafael).

El señor Rivero propuso, y la idea fué acogida con grandes muestras de agrado, que se enviara al señor presidente del Consejo de ministros un telegrama de felicitación por la real orden que acababa de dictar relativa a la libre introducción de cereales en España.

El telegrama, que se redactó en el acto, dice así:

Presidente Consejo ministros. Madrid.

Industriales Santander, reunidos en banquete continuación mitin Federación gremial española, felicitan Gobierno real orden libre introducción cereales.

Presidente Federación, Fernández. Presidente Unión Cantabra Comercial, Mateo.

En el tren correo de hoy saldrán para Valladolid, donde darán una conferencia de protesta por el monopolio de la sal y de propaganda federativa, el presidente y secretario del Comité directivo.

Piter americano.

Plantas de goma, cinco asientos, enganchado con caballo grande y fuerte se vende junto o separado.—Informes, Quinta Buenos Aires, Pedreña.

Ecos de sociedad.

Ayer llegó, procedente de Potes, donde se hallaba en comisión de servicio, el ilustre magistrado de esta Audiencia don Santiago de la Escalera.

Sea bien venido.

SUCESOS DE AYER

Atropello. Ayer tarde, a las cuatro y media, en la Avenida de la Reina Victoria, frente a la casa conocida por la de las Fieras, fué atropellado por un coche de la Red Santanderina de Tranvías el niño de tres años llamado José Alvarez.

Fuó trasladado a la Casa de Socorro, donde se le apreciaron la fractura del fémur derecho por su tercio inferior, heridas incisivas en el labio inferior y otra en la lengua.

Después de efectuada la cura se le trasladó al Hospital.

Un choque.

Ayer, a las siete y media de la mañana, chocó en la calle de San Fernando el tranvía del Astillero número 2 contra un carro de la limpieza pública guiado por Federico Gómez, resultando el tranvía con dos cristales rotos y algunas rozaduras y el carro con unas tablas rotas.

Otro atropello.

El tranvía de Miranda número 4 atropelló ayer en el paseo de Menéndez

Pelayo, frente al hotel Villa San José, al oficial de la limpieza pública Vicente Martínez Ruiz, que, llevado a la Casa de Socorro, fué curado de una herida contusa con hematoma en la región occipital, una contusión en la cadera derecha y conmoción cerebral, siendo luego trasladado en un coche de punto a su domicilio.

VIDA SPORTIVA

«De foot-ball».

El campeonato de Santander.—Lástima que el entusiasmo haya decrecido de manera tan triste entre los jugadores del remble Strong, que el año pasado nos dió tantas preciosas y que ganó el título de invencible, además del de campeón.

Ayer se ha dado el espectáculo de que los jugadores del citado equipo no hayan asistido al Campo de juego ni uno siquiera y el partido ha sido ganado, por tanto, por sus contrincantes los del Racing, que obtienen así la Copa por un año y el título de campeones de 1914, que, aunque sin lucha, no lo tienen menos merecido por eso.

El match Strong-Deportivo (infantiles).—Ha resultado muy interesante por el entusiasmo que demuestran los pequeños jugadores del mañana.

Comienza el partido a las cinco y media en punto, como estaba anunciado, jugando el Deportivo a favor de viento, y al medio minuto de empezar se marca Gacituga el primer goal para su equipo, que es recibido con una salva de aplausos. Se interesa el juego y se dan algunos cornes al Deportivo y patadas de castigo a ambos equipos, por abusar de las manos en el juego; éste cada vez más duro.

Lavin, que defiende el goal del «Strong», ha estado bien toda la tarde, sobre todo en el primer tiempo, pero no le ha acompañado la suerte.

Vizcaino marca el primer goal para el «Strong», y así termina el primer tiempo, estando siempre dominados los del «Strong», que juegan con falta de un medio.

Al segundo tiempo juega el «Strong» a favor de viento, y esparabamos más de él que lo que nos ha hecho ver esta tarde, pues su derrota ha sido completa; dominados constantemente, y ya desalentados, han consentido que Cam para hiciera un goal, Domingo dos y su centro, Aldasoro, el quinto, con el que termina el partido, por cinco a uno del «Strong».

Se dice que eso no puede quedar así y que habiá a la revancha con su correspondiente reto y apuesta... y a verlo vamos.

En Torrelavega.

Mañana daremos con detalle noticias del campeonato celebrado allí estos días.

Skating Rink.—Estaba muy concurrido ayer, y para mañana se anuncia el día de moda con un cuarteto.

Se compran dos mesas de escritorio y dos librerías, usadas y de poco precio.—Las ofertas a esta administración, donde informarán.

Noticias sueltas.

Unas erratas. En el artículo «Yachting» publicado en el número de ayer aparecen dos erratas, que suponemos habrá subsanado el buen sentido del lector.

Las erratas son: En el párrafo donde dice: «ha hecho repercusión por el Higuído nuestro honorable convecino», debe decir: «ha hecho repercusión por el littoral», etc.

Y al final, donde dice: «Singladura la...», debe decir: «Singladura 1.ª».

Las fiestas del Sardinero.

Con motivo de la festividad del día, y siguiendo una ya antiquísima costumbre, ayer por la tarde fueron numerosas las familias que merendaron en el Sardinero.

Por la noche acudió mucha gente de la capital a presenciar los fuegos artificiales anunciados, que agradaron extraordinariamente por sus bonitas y múltiples combinaciones.

El pirotécnico de Valencia Enrique Pérez recibió no pocas críticas por sus artísticos trabajos. En Piquito y sus alrededores, la noche fué extraordinaria.

En cambio la Alameda de donde tocó un escogido programa militar que con tanto rigor el señor Celayeta, estuvo durante las dos horas que duró el concierto.

Música.

Programa de las obras que dará la banda del regimiento, de ocho, en la terraza del Sardinero. Pasodoble, «Santofia Taurina» y «La Gitana», tanda de vals.

«Lysistrata», selección.—«Canto de Primavera», fantasa. «Marcha final», ronda.—«Echeburua».

Amalia Molina. Ha llegado a Santander la gran y genial artista Amalia Molina, una de las primeras figuras del arte de variedades, que viene a encarnar vez más a los santanderinos, por sus admirables actuaciones para la profesión a que se dedica.

Trae la gran artista cantos de las regiones de España y decorados apropiados a cada región.

Debutará hoy lunes en el Sardinero.

Movimiento de buques.

Ayer han entrado en nuestros puertos los vapores «León XIII», «Castrovo» y «Alfonso XIII», procedentes de Bilbao; «Henri», balandra de «Peña Cabarga».

Salieron el «Peña Castilla» y el atlántico «León XIII».

Observatorio Meteorológico del Estado.

Día 16 de agosto de 1914.

Meteorological table with columns for 8 HORAS, Barómetro a 0°, Temperatura al sol, etc.

A. Velasco. BLANCO.

GUANTES Y ABANICOS

ESPECTACULO

SALON PRADERA.— Hoy secciones a las siete y media y media, tomando parte los artistas: La Piñol, Los cuatro Cronays y el rro Tim.

Debut de la notable tonadillera, la Molina.

CASINO DEL SARDINERO.—nueve y media, función completa comedia en tres actos «El gran caño».

PABELLON NARBON.— Hoy, ciones desde las siete, estrenando película dramática «La promesa de los leucos».

Preferencia, 0,40; general, 0,20. CAFE CANTABRO.—«Ingratitud arrepentimiento» (tres partes).

MAPAS EUROPA desde 50 cént. Libre.

Mapas Europa desde 50 cént. Libre. Lic; Vicente Oria, Pa...

Banco Mercantil

Desde esta fecha se pagarán por la de este Banco los intereses y amortizaciones de los Títulos de la Amortizable 5 por 100, depositados en el mismo.

Santander, 17 de agosto de 1914.—Secretario, Alfredo Trueba.

IMP. DE EL PUEBLO CANTABRO

CORCHO HIJOS

INGENIEROS CONSTRUCTORES

Casa central con salón exposición en Santander: Rampa de Sotileza, Sucursal en Madrid

con salón exposición: Calle de Recoletos, núm. 3

En esta semana comprará usted baratísimo toda clase de tejidos eu

LA YILLA DE MADRID

1, PUERTA LA SIERRA, 1

Depósito de blusas, colchas, toallas y estametas.

EL PILAR ULTRAMARINOS

Vinos, licores y aguardientes.—Ventas por mayor y menor.—Sucesor de José Pichín

Gayoso.—Hernán Cortés, 6. Teléfono 828.

CHOCOLATE Y CAPE

=== TOMARLO SIEMPRE DE LA F.G.

DAOIZ Y VELARDE, NUM. 15.—SANTANDER

SOTO

Grande y variado surtido en toda clase de calzados Precios sin competencia. Especialidad en medias.

CALLE DEL MEDIO, 1. ESQUINA A LA PLAZA DE LA PUNTA.

SUCURSAL: OUESTIA DE LA ALAYÁ, 7.

LA HISPANO SUIZA

AUTOMÓVILES

PRESUPUESTOS: MUELLE, NUM. 26

TALLERES DE SAN MARTIN.—Turbinas hidráulicas.—Turbinas «Francis» perfeccionadas, patente Mirapeix.—Turbinas de alta presión para grandes saltos.—Turbinas especiales para molinos.—Turbinas para instalaciones eléctricas con regulación automática de precisión.—Bombas.—Bombas centrífugas para riego.—Calderas para calefacción.—Castilletes.—Vagones.—Vagonetas.—Calderas y máquinas marinas.—Transmisiones de movimiento.—Piezas de forja.

BODEGAS DE VINO Y TONELERIA, MECANICA DE LA

VIUDA DE UZCUDUN

Marca J. & U. concedida

Padilla 24, 26 y 28. Teléfono 81.—Santander

VINOS FINOS DE RIOJA

Vino tinto S. José, las 12 botellas, 4 ptas.

Vino tinto S. Jacinto, las 12 " 5 "

Vino tinto S. Vicente, las 12 " 8 "

Vino tinto S. Eduardo, las 12 " 14 "

Vino tinto cosecha 1895, las 12 " 24 "

Cántara de vino en garrafones, 6 "

VINOS BLANCOS DE LA NAVA

Vino blanco S. Fernando, las 12 botellas, 5 pts

Vino blanco añejo, las 12 " 8 "

Por cada botella se cargan 0,25 céntimos, que se reintegrarán a su devolución.

Estos precios son sin envase.

SERVICIO A DOMICILIO

Depósito en el Sardinero, durante la temporada de verano.

Pídanse en todos los hoteles, restaurants y tiendas de ultramarinos.

Restaurant EL CANTABRO

de Pedro Gómez Fernández

HERNÁN CORTÉS, 9

El mejor de la población. Servicio á la carta y por cubiertos. Servicio especial para banquetes, bodas y lanchas. Precios moderados. Habitaciones. PLATO DEL DIA Solomillo a la jardidera.

Se venden terrenos para edificar, dentro del radio de la población y a pocos metros del tranvía y carretera. Informarán en esta Administración.

Maravilloso.

Aparato Gramófono con 24 piezas a elegir 110 pesetas.

GARCÍA, ÓPTICO.—San Francisco, 15.

Cesáreo Ortiz

Los mejores chocolates.—Cafés selectos.

Comestibles y conservas de las mejores procedencias.—Precios más económicos que cooperativas y demás comercios.—Despacho: Velasco, 5 y Hernán Cortés, 3.

Depósito de Vinos finos de Mesa

de la Alvesa

Tintos y blancos.

Vinos generosos.

Vinos corrientes.

Pídanse precios

Andrés Arche del Valle

Martillo, número 2.—Teléfono 750

Se sirve a domicilio

Bodegas Riojanas.

Cases espagnoles.

Vinos finos de mesa. Champagne «León Chandon»

—ALVARO FLOREZ ESTRADA—

Depósito: Muelle, 28 y 29.—Teléfono 44

BOSTON

En la casa que presenta siempre los últimos modelos en calzado de todas clases, y le quedan baratos y vendidos. Especialidad en medidas y reparaciones. Gran surtido en paraguas, bastones, cartones y pelucas.—Ribera, 21.

Habiéndose despedido de mi casa don Ciriacu Izquierdo, pongo en conocimiento de mi distinguida clientela que los vinos que les ofrezca dicho señor no son de mi bodega.—Guillermo Mijangos.

Bodegas Paternina.—Santa Clara, 16. Teléfono 388.—Servicio a domicilio.

CLASE DE CONTABILIDAD Y CÁLCULOS MERCANTILES

El 15 de septiembre empezarán las que explica don Miguel Rey, ex profesor del Círculo Mercantil e Industrial de Bilbao.

Enseñanza por procedimiento práctico. Clases especiales para señoras y a domicilio.—Isabel la Católica, 9, 3.º.—Santander.

Pardo Iruleta y Comp. (S. de C.)

INGENIEROS

MATERIAL INDUSTRIAL, PROYECTOS E INSTALACIONES.—Teléfono 463.—Wed-Rás, núm.

SERVICIO DE TRENES

SANTANDER-MADRID
Rápido.—Salida de Santander: a las 8,50 para llegar a Madrid: a las 21,45.
Salida de Madrid: a las 8,45 para llegar a Santander: a las 20,14.

COMPANIA TRASATLANTICA
Linea de Cuba y Méjico
ALFONSO XIII
SU CAPITAN DON LUIS SOPELANA
admitiendo pasaje y carga para Habana, Puerto Méjico y Veracruz.

CENTRO DE COLOCACIONES BENITO PERÑIA VÉLEZ
Alquiler de pisos y habitaciones
Unico legalizado en Santander.—Calle del Peso, 1.—Teléfono 766

URALITA
Material de cemento y amianto, en pizarras y planchas, para cubiertas, embones, cicloras, etc.
Evita las humedades, es incombustible y eterno.

NUEVO SERVICIO
DE AUTOMÓVILES DE ALQUILER PARA EXCURSIONES Y VIAJES
Para una y dos personas a pesetas 0'75 kilómetro.

AGUAS Y BAÑOS DE LA MUERA
Cloruro-sódicas, sulfato-cálcicas, ferruginosas, nitrogenadas, variedad bromurada-manganesa, litínicas, arsenicales, las mas tónicas reconstituyentes y depurativas que se conocen.

Linea del Rio de la Plata
CATALUÑA
REINA VICTORIA EUGENIA
Compañía Trasatlántica de Barcelona
Vapores Correos españoles

SERVICIO DE POBLACION A PRECIOS CONVENCIONALES
Garage Moderno. A. CORCHO
TELÉFONO 371
Sanjurjo y Jaureguizar
SANTANDER
Exportación de carbones: CARBONES MINERALES

SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA
BARCELONA
Carbones de las minas de Aller (Asturias)
Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Medina de Campo y Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras.

LEÓN XIII
SU CAPITAN DON PEDRO ZARAGOZA
para Río Janeiro y Santos (Brasil), Montevideo y Buenos Aires.
Admite carga y pasajeros de todas clases, siendo el precio de la de tercera OCHENTA pesetas, incluidos los impuestos.

CIRINE
La mejor cera lavable para suelos, tablados y linoleums.
Ahorra tiempo, dinero y trabajo.
Unicos depositarios: PEREZ DEL MOLINO Y COMP.ª (Droguería).

Sociedad Hullera Española
BARCELONA
Farmacia Jimenez
Vacunas, tuberculinas y sueros Instituto Ferrán: Medicación moderna: Cajas para partos: Algodones y gasas esterilizadas.

ANTONIO FERNANDEZ Y COMP.
CASA FUNDADA EN 1871
IMPORTADORES DE COLONIALES
Cacaos, Cafés, Canelas, Azúcares, Aceites.
Arroces, Cafés tostados y Torrefactos.
MARCA EL CAMELLO
SANTANDER

SANCHEZ HERMANOS
"LA CIUDAD DE SANTANDER" Blanca, 1 y 3: "LA PERLA" Sucursal: Amós de Escalante, 2
Grandes almacenes de calzado. Camisería, corbatas, géneros de punto y artículos de piel.

ANISOSA
Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.
DEPÓSITO: DOCTOR BENEDICTO, San Bernardo, núm. 11.—MADRID

EL PUEBLO CANTABRO
DIARIO DE LA MAÑANA
SUSCRIPCIÓN:
Capital... Trimestre... 4,00
Año... 15,00
Provincia... Semestre... 8,57
Año... 16,00
Extranjero... Trimestre... 10,00
Año... 40,00

INSTITUTO AGRÍCOLA DE QUIROS
COBRECE (SANTANDER)
Premiado en varios Concursos.
Regentado por los PP. Cistercienses, bajo la dirección técnica de don Miguel Doaso y Olasagasti y con la intervención de la Asociación de Agricultores de España.

LA FUNERARIA de Horga
REPRESENTANTE MANUEL BLANCO
Esta Agencia se encarga de todos los servicios que se necesitan dentro y fuera de la capital, con toda clase de carrojes y féretros incorruptibles y arcos de maderas finas.

TALLERES DE FUNDICION Y MAQUINARIA
OBREGÓN Y COMP.—TORRELA VEGA
Construcción y reparación de todas clases.—Reparación de automóviles.

DROGUERIA PLAZA DE LAS ESCUELAS PERFUMERIA
PEREZ DEL MOLINO Y COMP.
ORTOPEDIA SUCURSAL, WAD-RAS, NUM. 3 PINTURAS